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Exercicios Dissertativos

1. (2000) A composicao de Sleos comestiveis é, usualmente, dada pela porcentagem em massa dos dcidos
graxos obtidos na hidrélise total dos triglicerideos que constituem tais éleos. Segue-se esta composicao
para os Oleos de oliva e milho.

Porcentagem em massa
Tipo de éleo Palnitico Oléico Linoléico
CisH31COH  Cy7H33COsH  Cy7H3,COH
M = 256 M = 282 M = 280
Oliva, 10 85 05
Milho 10 30 60

M = massa molar em g/mol

Um comerciante comprou 6leo de oliva mas, ao receber a mercadoria, suspeitou tratar-se de éleo de
milho. Um quimico lhe explicou que a suspeita poderia ser esclarecida, determinando-se o indice de
iodo, que é a quantidade de iodo, em gramas, consumida por 100 g de Oleo.

(a) Os dcidos graxos insaturados da tabela tém cadeia aberta e consomem iodo. Quais sdo esses
dcidos? Justifique.

(b) Analisando-se apenas os dados da tabela, qual dos dois 6leos apresentara maior indice de iodo?
Justifique.

2. (2000) Fracoes do petrdleo podem ser transformadas em outros produtos por meio de vérios processos,
entre os quais:
(I) craqueamento
(IT) reforma catalitica (conversdo de alcanos e cicloalcanos em compostos aromadticos)
(III) isomerizagao

Utilizando o n-hexano como composto de partida, escreva uma equagao quimica balanceada para cada
um desses processos, usando férmulas estruturais.

3. (2000) O aspartame, adogante artificial, é um éster de um dipeptideo.

“ CO2CH3
H2N —(|3H—C—NH—CH—CH2
CH2C0O2H

Esse adogante sofre hidrélise, no estémago, originando dois aminoacidos e uma terceira substancia.

(a) Escreva as férmulas estruturais dos aminoécidos formados nessa hidrolise.

(b) Qual é a terceira substancia formada nessa hidrélise? Explique de qual grupo funcional se origina
essa substancia.

Professora: Kelly Galhardo FUVEST contato: spexatas@Qgmail.com



e 6 Grupo Ex:tas B www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.pr P
oRp Organica grupoexatas.wordpress.com

4. (2001) A reacdo de um alceno com ozénio, seguida da reacdo do produto formado com dgua, produz
aldeidos ou cetonas ou misturas desses compostos. Porém, na presenca de excesso de perdxido de
hidrogénio, os aldeidos sao oxidados a acidos carboxilicos ou a C'O2, dependendo da posigao da dupla
ligagao na molécula do alceno:

CH3CH = CHy -+ CH3COOH + CO,
CH3CH = CHCH3 — 2CH3COOH

Determinado hidrocarboneto insaturado foi submetido ao tratamento acima descrito, formando-se os
produtos abaixo, na proporgao, em mols, de 1 para 1 para 1:
HOOCCHyCH>;CH>sCOOH; C'Oy; acido propandico

(a) Escreva a férmula estrutural do hidrocarboneto insaturado que originou os trés produtos acima.

(b) Dentre os isémeros de cadeia aberta de férmula molecular CyHg, mostre os que néo podem ser
distinguidos, um do outro, pclo tratamento acima descrito. Justifique.

5. (2001) A adigao de HBr a um alceno pode conduzir a produtos diferentes caso, nessa reagao, scja
empregado o alceno puro ou o alceno misturado a uma pequena quantidade de perdxido.

CHs CHs
H20:C‘)*CH3 + HBr —> Hsz(‘Z*CHs
i
CHs CHs
HC=C—CHs + Her =% H2C|)—(:3—CH3
Br

(a) O 1-metilciclopenteno reage com H Br de forma analoga. Escreva, empregando férmulas estrutu-
rais, as equagoes que representam a adi¢ao de H Br a esse composto na presencga e na auséncia de
peroxido.

(b) Dé as férmulas estruturais dos metilciclopentenos isoméricos (isomeros de posi¢ao).

(¢) Indique o metilciclopenteno do item b que forma, ao reagir com HBr, quer na presenga, quer
na auséncia de peréxido, uma mistura de metilciclopentanos monobromados que sao isomeros de
posicao. Justifique.
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6. (2001) A hidrélise dcida de uma nitrila produz um dcido carboxilico. As nitrilas podem ser preparadas
pela reacao de um haleto de alquila com cianeto de sédio ou pela reacdo de um composto carbonilico
com acido cianidrico, como ilustrado abaixo:

_0O

=

Br C=N &=
PR >
e R
_0

O HO C=N HO c”
A > — >oH
Essas transformacoes quimicas foram utilizadas para preparar, em laboratério, dcido citrico.

CH2C=N

W
), HO—Cll—CEN bEd Hy, acido citrico
CH2C=N

NaCN_ _, HCN(

A B

Assim sendo, dé a férmula estrutural
(a) do 4cido citrico.

(b) de B.

(c) de A.
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7. (2002) As equagdes abaixo representam, de maneira simplificada, o processo de tingimento da fibra de
algodao.
Certo corante pode ser preparado pela reacao de cloreto de benzenodiazonio com anilina:

Ot s O Oy ) oo

corante

A fixagao deste corante ou de outro do mesmo tipo, a fibra de algodao (celulose), néo se faz de maneira
dircta, mas, sim, através da triclorotriazina. Abaixo csté representada a reacdo do corante com a
triclorotriazina.

cl
; by
)\N N7 N

N | + HCI
NHz  + | — N—x
)\ |l| N~ Cl

corante triclorotriazina

O produto orgéanico dessa tltima reagdo é que se liga aos grupos OH da celulose, liberando HCI.
Dessa maneira,

(a) escreva a férmula estrutural do composto que, ao reagir com o clorcto de benzenodiazénio, forma
o corante crisoidina, cuja estrutura molecular é:

QNZNQNHz

H2N
crisoidina
(b) escreva a férmula estrutural do produto que se obtém quando a crisoidina e a triclorotriazina
reagem na proporc¢ao estequiométrica de 1 para 1.

(¢) mostre como uma molécula de crisoidina se liga & celulose, um polfmero natural, cuja estrutura
molecular estd esquematicamente representada na pagina ao lado.
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8. (2002) Aqueles polimeros, cujas moléculas se ordenam paralelamente umas as outras, sdo cristalinos,
fundindo em uma temperatura definida, sem decomposicdo. A temperatura de fus@o de polimeros
depende, dentre outros fatores, de interagoes moleculares, devidas a forgas de dispersao, ligagoes de
hidrogénio, etc., geradas por dipolos induzidos ou dipolos permanentes. Abaixo sédo dadas as estruturas
moleculares de alguns polimeros.

CHy n

polipropileno
i
N—CH—CH—¢
H O _n
poli(acido 3-aminobutanéico) baquelita (fragmento da estrutura tridimensional)

Cada um desses polimeros foi submetido, separadamente, a aquecimento progressivo. Um deles fundiu-
sc a 160 °C, outro a 330 °C ¢ o tereciro nao se fundin, mas s¢ decompds. Considerando as interagoes
moleculares, dentre os tres polimeros citados,

(a) qual deles se fundiu a 160 °C? Justifique.

(b) qual deles se fundiu a 330 °C? Justifique.

(c) qual deles nao se fundiu? Justifique.

9. (2002) Kevlar é um polimero de alta resisténcia mecanica e térmica, sendo por isso usado em coletes
a prova de balas e em vestimentas de bombeiros.

Kevlar

(a) Quais as férmulas estruturais dos dois monémeros que déo origem ao Kevlar por reagdo de con-
densacao? Escreva-as.

(b) Qual o monémero que, contendo dois grupos funcionais diferentes, origina o polimero Kevlar com
uma cstrutura ligeiramente modificada? Escreva as formulas estruturais desse mondmero ¢ do
polimero por ele formado.

(c) Como é conlhecido o polimero sintético, ndo aromdtico, correspondente ao Kevlar?
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10. (2002) A reacéo representada a seguir produz compostos que podem ter atividade antibi6tica:

0 H R
R—C_  + HN-N ——> c=N__H + HO
H R H N
"

Tal tipo de reagao pode ser empregado para preparar 9 compostos, a partir dos seguintes reagentes:

H2N\ H2N\ //o
. "o e e
2
o) CHO H H NH2
CHO CHO
B1 B2 B3

Esses 9 compostos nao foram sintetizados separadamente, mas em apenas 6 experimentos. Utilizando-
sc quantidades corretas de reagentes, foram entao preparadas as scguintes misturas:

M1 = A1B1 4 A1B2 + A1B3

M2 = A2B1 + A2B2 + A2B3

M3 = A3B1 + A3B2 + A3B3

M4 = A1B1 + A2B1 + A3B1

M5 = A1B2 + A2B2 + A3B2

M6 = A1B3 + A2B3 + A3B3

Dessas misturas, apenas M2 e M6 apresentaram atividade antibidtica.

(a) Qual o grupo funcional, presente nos compostos do tipo A, responsdvel pela formagao dos 9
compostos citados? Que funcao organica é definida por esse grupo?

(b) Qual a férmula estrutural do composto que apresentou atividade antibidtica?

11. (2003) Em 1861, o pesquisador Kekulé e o professor secunddrio Loschiidt apresentaram, em seus
escritos, as seguintes formulas estruturais para o 4cido acético (CoH405):

formula de Kekulé formula de Loschmidt

Mais tarde, Lewis introduziu uma maneira, ainda utilizada, de representar estruturas moleculares. Nas
formulas de Lewis, o total de elétrons de valéncia dos atomos contribui para as ligagoes quimicas, bem
como para que cada dtomo passe a ter configuragao de gas nobre.

(a) Faga uma legenda para as formulas de Kekulé e Loschmidt, indicando as figuras utilizadas para
representar os atomos de C, H e O.
(b) Escreva a férmula de Lewis do dcido acético.

(c) Mostre, usando férmulas estruturais, as interagoes que mantém préximas duas moléculas de dcido
acético.
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12. (2003) A “quimica verde”, isto é, a quimica das transformagdes que ocorrem com o minimo de impacto
ambiental, estd baseada em alguns principios:

(a) utilizagao de matéria-prima renovével,
(b) néo geracao de poluentes,

(c) economia atomica, ou seja, processos realizados com a maior porcentagem de dtomos dos reagentes
incorporados ao produto desejado.

Analise os trés processos industriais de producéo de anidrido maléico, representados pelas seguintes
equacoes quimicas:

L @ +4502 catalisador + 2C02 + 2H20

(]

Il X +302 catalisador /@\ + 3H20
0o o
. X catalisador T + 4H20
S 4350 ———
0o o

(a) Qual deles apresenta maior economia atomica? Justifique.
(b) Qual deles obedece pelo menos a dois principios dentre os trés citados? Justifique.
(c) Escreva a férmula estrutural do dcido que, por desidratacdo, pode gerar o anidrido maléico.

(d) Escreva a férmula estrutural do isdbmero gecométrico do dcido do item c.

13. (2003) Ao cozinhar alimentos que contem proteinas, forma-se acrilamida (amida do Acido acrilico),
substancia suspeita de ser cancerigena. Estudando vérios aminodcidos, presentes nas proteinas, com o
a-aminogrupo marcado com nitrogénio-15, verificou-se que apenas um deles originava a acrilamida e
que este ultimo composto nao possuia nitrogénio-15.

(a) Dé a férmula estrutural da acrilamida.

(b) Em funcéo dos experimentos com nitrogénio-15, qual destes aminodcidos, a asparagina ou o dcido
glutamico, seria responsavel pela formagao da acrilamida? Justifique.

(c) Acrilamida é usada industrialmente para produzir poliacrilamida. Represente um segmento da
cadeia desse polimero.

Dados:
%O
H2C=CH— C\ acido acrilico
OH
H
Y IR~ I i
C—CH2—CH2—C—C acido glutéamico
HO™ [ OH
NH2
H
O%C*CHz fclzfc//o
HzN/ | NoH Aasparagina
NH2

Professora: Keclly Galhardo FUVEST contato: spcxatas@gmail.com



e 6 Grupo Ex:tas i www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.pr P
oRp Organica grupoexatas.wordpress.com

14. (2004) Uma reacdo quimica importante, que deu a seus descobridores (O.Diels e K.Alder) o prémio
Nobel (1950), consiste na formacdo de um composto ciclico, a partir de um composto com duplas
ligacoes alternadas entre dtomos de carbono (dieno) e outro, com pelo menos uma dupla ligagao, entre
atomos de carbono, chamado de diendfilo. Um exemplo dessa transformacao é:

0]

o}
o — o
A

1,3-butadieno  propenal
(diendfilo)

Compostos com duplas ligagoes entre atomos de carbono podem reagir com H Br, sob condigoes ade-
quadas, como indicado:

Hsc\ C|:H3
/C:CHz + HBr ——> Br *CI)* CH3
H3C CHs

Considere os compostos I e II, presentes no 6leo de lavandas:

o)
}ﬂcm }L/O\’(CH‘% h)i
XN
@)
| Il i

(a) O composto III reage com um diendéfilo, produzindo os compostos I e IT. Mostre a férmula estrutural
desse diendfilo e nela indique, com setas, os dtomos de carbono que formaram ligacées com os
atomos de carbono do dieno, originando o anel.

(b) Mostre a férmula estrutural do composto formado, se 1 mol do composto IT reagir com 2 mols
de H Br, de maneira andloga a indicada para a adi¢gdo de HBr ao 2-metilpropeno, completando a
equacao quimica da pagina ao lado.

(¢) Na férmula estrutural do composto II, (pdgina ao lado), assinale, com uma seta, o dtomo de
carbono que, no produto da reacao do item b, serd assimétrico. Justifique.

15. (2004) Tensoativos sdo substancias que promovem a emulsificagdo de uma mistura de dgua e déleo, néo
permitindo sua separac¢ao em camadas distintas. Esta propriedade se deve ao fato de possuirem, em
sua estrutura molecular, grupos com grande afinidade pela dgua (hidrofilicos) e também grupos com
afinidade pelo dleo (lipofilicos). Um tensoativo, produzido a partir de duas substancias naturais, sendo
uma delas a sacarose (C12H32011), é utilizado na produgao de alimentos tais como sorvetes, maioneses
e molhos para salada. Sua férmula estrutural é mostrada na pédgina ao lado.

(a) Qual é a férmula molecular do composto que, ao reagir com a sacarose, produz o tensoativo citado?
A que fungao organica pertence?
(b) Na férmula estrutural do tensoativo, circunde, com uma linha pontilhada, a parte hidrofilica e a

parte lipofilica. Justifique sua escolha, em termos de forcas de interagao do tensoativo com a agua
e com o Oleo.
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16. (2004) Quando acetaldeido é tratado com solugdo aquosa de hidréxido de sédio, forma-se um aldol
(composto que contém os grupos OH e C=0) :

//O //o NaOH(aqz \OH //O
H3C—C\ + H3C—C\ H3C—CH—CH3—C\
i H H H
um aldol

carbono o

Essa reacao, chamada de reacao alddlica, ocorre com aldeidos e cetonas que possuem pelo menos um
atomo de hidrogénio ligado ao d4tomo de carbono « em relagao ao grupo carbonila.
Considere os compostos:

O
@)

Qk . ©_<OH C(CH3s)3

(a) Se os compostos acima forem tratados, separadamente, com solugao aquosa de hidréxido de sédio,
apenas um deles produzird um aldol. Escreva a férmula estrutural completa (com todos os dtomos
de C, H e O) desse reagente. Justifique por que os demais compostos ndo daréo a reagdo aldélica
nestas condigoes.

(b) Escreva a equagdo quimica que representa a transformacdo citada no item a, dando a férmula
estrutural do aldol formado.

17. (2005) “Palindromo - Diz-se da frase ou palavra que, ou se leia da esquerda para a direita, ou da direita
para a esquerda, tem o mesmo sentido.”
Aurélio. Novo Dicionario da Lingua Portuguesa, 2a ed., 40a imp., Rio de Janeiro, Ed. Nova Fronteira,
1986, p.1251.
[13 ') [43 N 1. A
Roma me tem amor”e “a nonanona”sdo exemplos de palindromo. A nonanona é um composto de
cadeia linear. Existem quatro nonanonas isdmeras.

(a) Escreva a férmula cstrutural de cada uma dessas nonanonas.
(b) Dentre as férmulas do item a, assinale aquela que poderia ser considerada um palindromo.

(c) De acordo com a nomenclatura quimica, podem-se dar dois nomes para o isdmero do item b. Quais
Sa0 csses nomes?
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18. (2005) Para aumentar a vida 1til de alimentos que se deterioram em contato com o oxigénio do ar,
foram criadas embalagens compostas de varias camadas de materiais poliméricos, um dos quais €é
pouco resistente a umidade, mas nao permite a passagem de gases. Este material, um copolimero, tem

*{CHz— CH2>—<CH2—CH>>
m | n
OH

e ¢é produzido por meio de um processo de quatro etapas, esquematizado abaixo.

a seguinte férmula

Etileno + X NaOH (aq) H.0 Ar

4
»

Polimerizacao Y Lavagem Secagem

(a) Dentre os compostos, vinilbenzeno (estireno) acetato de vinila propeno propenoato de metila, qual
pode ser o monémero X ? Dé sua férmula estrutural.

grupo vinila H2C:(|)H

(b) Escreva a equacéo quimica que representa a transformagéo que ocorre na etapa Y do processo.
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19. (2005) Alcanos reagem com cloro, em condicées apropriadas, produzindo alcanos monoclorados, por
substituicao de atomos de hidrogénio por atomos de cloro, como esquematizado:

luz

Cl2 + CH3CH2CH3 —5gs¢ > CICH2CH2CH3 + CH3CHCH3
o
43% 57%
C|)H3 (|3H3 (|3H3
Cl2 + CH3C|)H%> CICH2(|3H ¥ CH3C|)CI
CHs CHs CHs

64% 36%

Considerando os rendimentos percentuais de cada produto e o nimero de atomos de hidrogénio de
mesmo tipo (primdrio, secunddrio ou tercidrio), presentes nos alcanos acima, pode-se afirmar que, na
reagao de cloracgao, efetuada a 25 °C),

- um atomo dc hidrogénio tercidrio ¢ cinco vezes mais reativo do que um dtomo de hidrogénio primaério.
- um atomo de hidrogénio secundario é quatro vezes mais reativo do que um atomo de hidrogénio
primario.

Observacao: Hidrogénios primadrio, secundério e tercidrio sao os que se ligam, respectivamente, a
carbonos primario, secundario e terciario.

A monocloracao do 3-metilpentano, a 25 °C', na presenca de luz, resulta em quatro produtos, um dos
quais é o 3-cloro-3-metilpentano, obtido com 17% de rendimento.

(a) Escreva a férmula estrutural de cada um dos quatro produtos formados.

(b) Com base na porcentagem de 3-cloro-3-metilpentano formado, calcule a porcentagem de cada um
dos outros trés produtos.
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20. (2006) fons indesejaveis podem ser removidos da Agua, tratando-a com resinas de troca i6nica, que
sao constituidas por uma matriz polimérica, a qual estao ligados grupos que podem reter cations ou
anions. Assim, por exemplo, para o sal CTA~, dissolvido na dgua, a troca de cdtions e dnions, com os
fons da resina, pode ser representada por:

Resina tipo I - Removedora de cations

o SOz H* o SOz H*
@ @
E $—sozHt + Ct(ag) —> E SO3C* + H*(aq)
& - H+ & CHF
SO3H SO3H
Resina tipo II - Removedora de anions
o N(CH,)} OH- 5 N(CH,)} OH-
() @
% N(CH; OH™ + A-(aq) ——> £ N(CH 3 A~ + OH (aq)
a g
N(CH )3 OH" N(CH )3 OH"

No tratamento da agua com as resinas de troca idnica, a dgua atravessa colunas de vidro ou plastico,
preenchidas com a resina sob a forma de pequenas csferas. O liquido que sai da coluna ¢ chamado de
elufido. Considere a seguinte experiéncia, em que dgua, contendo cloreto de sédio e sulfato de cobre
(IT) dissolvidos, atravessa uma coluna com resina do tipo I. A seguir, o eluido, assim obtido, atravessa
outra coluna, desta vez preenchida com resina do tipo II.

Supondo que ambas as resinas tenham sido totalmente eficientes, indique

(a) os fons presentes no eluido da coluna com resina do tipo I.
(b) qual deve ser o pH do eluido da coluna com resina do tipo I (maior, menor ou igual a 7). Justifique.
(¢) quais fons foram retidos pela coluna com resina do tipo II.

(d) qual deve ser o pH do eluido da coluna com resina do tipo II (maior, menor ou igual a 7). Justifique.
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21. (2006) Uma mesma olefina pode ser transformada em dlcoois isoméricos por dois métodos alternativos:
Método A : Hidratagao catalisada por acido:

/\/\/4>/\/\/

OH

Método B : Hidroboragao:

NN e

OH

No caso da preparagao dos alcoois

CH,
CH,
o Q)
OH
CH4

e com base nas informacoes fornecidas (método A e método B), dé a [érmula estrutural da olefina a
ser utilizada e o método que permite preparar
(a) o élcool 1.

(b) o élcool II.
Para os itens a e b, caso haja mais de uma olefina ou mais de um método, cite-os todos.

(c) Copie, na folha de respostas, as [6rmulas estruturais dos dlcoois I e IT e, quando for o caso, assinale
com asteriscos os carbonos assimétricos.
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22. (2006) Considere os seguintes dados:

H, — O\ AH = -117 kJ / mol
~ CH, CH,
O\ +H, — O\ AH = -105 kJ / mol
& CH,

CH,

(a) Qual dos alcenos (A ou B) é o mais estdvel? Justifique. Neste caso, considere vélido raciocinar
com entalpia.
A desidratac@o de alcoois, em presenca de acido, pode produzir uma mistura de alcenos, em que
predomina o mais estavel.

(b) A desidratacao do &lcool
HO_ _CH,

em presenca de acido, produz cerca de 90% de um determinado alceno. Qual deve ser a férmula
cstrutural desse alceno? Justifique.
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23. (2006)O malonato de dietila e o acetoacetato de etila podem ser empregados para preparar, respecti-
vamente, acidos carboxilicos e cetonas. A preparagdao de um acido, a partir do malonato de dietila, é
feita na seqiiéncia:

Reacdo I. Formagao de um sal de sédio

_COOC,Hg _ COOC,Hs
HC + CHaCH,ONa* 5  Na' iC —H + CH3CH,OH
COOC,Hjy COOC,Hg

malonato de dietila

Reacao II. Introducao de grupo alquila

_COOC,H; _ COOC,Hg
Nat |:c'—H + CHsBr 5 H3ch\f H + Na'Br~
N
GOOC He COOC,Hs
Reagao ITI. Hidrélise acida
P COOC,Hs 5 COOH
HyC—C —H + M0 ___, HC-C-H + 2C,HgOH
COOC,Hsg COOH
Reacao IV. Perda de C'O, por aquecimento
/COOH
H;,C-C —H — > CH3-CH,—- COOH + CO,
N
COOH acido propandico

Analogamente, pode-se obter a 2-hexanona partindo-se do acctoacctato de ctilas:

COOC,Hs .

HzC/ Reac;oesl, I, MlelV CHS_% 'CHz'CHz'CHZ'CH3
NCOCH,4

acetoacetato de etila 2-hexanona

Dé as quatro equagdes quimicas que representam as reagoes I, IT, TIT e IV para essa transformagao.
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24. (2007) Em 1912, Francois Auguste Victor Grignard recebeu o prémio Nobel de Quimica pela preparagao
de uma nova classe de compostos contendo, além de carbono e hidrogénio, magnésio e um halogénio -
0s quais passaram a ser denominados “compostos de Grignard”. Tais compostos podem ser preparados
pela reacao de um haleto de alquila com magnésio em solvente adequado.

solvente

CH3CH2Br + Mg® ——> CH3CH2MgBr

Os compostos de Grignard reagem com compostos carbonilicos (aldeidos e cetonas), formando &lcoois.
Nessa reagao, forma-se um composto intermediario que, reagindo com agua, produz o alcool.

OMgBr
o
CH;CH,CH,CZ|; + CH,CH,MgBr » < CHyCH, CH, C CH,CH,
H

+Hy0
Mg(OH)Br

A

OH
CH,CH, CH, C CH,CH,

H
dlcool secundario

Por este método, para preparar o alcool tercidrio

C|)H

o
CH,CH, CH, C CH,

OMgBr
+ CH,CH,MgBr » < CH;CH,CH, C CH,CH,
CHy

- H,0
Mg(OH)Br

OH
CH4CH, CH, C CH,CH,
CH,
dloool tercidrio

CHaCH2CHz2—C—CH2CH2CH3

CHs3

h& duas possibilidades de escolha dos reagentes. Preencha a tabela da folha de respostas ao lado para

cada uma dclas.

Composto carbonilico | Reagente de Grignard

Haleto de alquila

Possibilidade 1

Possibilidade 2
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25. (2007) Esteres podem ser preparados pela reacdo de dcidos carboxflicos ou cloretos de &cido, com
alcoois, conforme exemplificado:

/O @)
7 7
HsC—C\ + CH3CH20H ——> HsC—C\ + H20
OH OCH2CHs
P A
H3C—C\ + CH3CH20H —— HsC—C\ + HCI
Cl OCH2CHs
um cloreto
de acido

Recentemente, dois poliésteres biodegraddveis (I e IT) foram preparados, utilizando, em cada caso, um
dos métodos citados.

0
O —_0O_ [CH_y Mo\ [CHek /0N
HONO TN 5o

| @) O

(a) Escreva a férmula minima da unidade estrutural que se repete n vezes no polimero (I).
Dectermine os scguintes compostos

i i
CICCH2CH2CH2CH2CCl
HOCH2CH=CHCH20H (cis)

HO2CCH2CH=CHCH2CO2H (trans)
HOCH2CH2CH2CH20H

HO2CCH2CH =CHCH2CO2H (cis)
quais sao os reagentes apropriados para a preparagao de
(b) (I)?
(c) (ID?

26. (2008) Foram misturados 2,00 L de um alcano de m atomos de carbono por molécula e 2,00 L de outro
alcano de n dtomos de carbono por molécula, ambos gasosos. Esses alcanos podem ser quaisquer dois
dentre os seguintes: metano, etano, propano ou butano. Na combustao completa dessa mistura gasosa,
foram consumidos 23,00 L. de oxigénio. Todos os volumes foram medidos nas mesmas condiges de
pressao ¢ temperatura.

(a) Escreva a equagéo da combustao completa de um alcano de n dtomos de carbono por molécula.
Para identificar os dois alcanos que foram misturados, conforme indicado acima, é preciso consi-
derar a lei de Avogadro, que relaciona o volume de um gis com seu nimero de moléculas.

(b) Escreva o enunciado dessa lel.

(c) Identifique os dois alcanos. Explique como chegou a essa conclusao.
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27. (2008) A adicdo de HCI a alcenos ocorre em duas etapas. Na primeira delas, o fon HY, proveniente do

28.

HCI, liga-se ao atomo de carbono da dupla ligagao que esta ligado ao menor niamero de outros dtomos
de carbono. Essa nova ligacao (C-H) é formada & custa de um par eletrénico da dupla ligagao, sendo
gerado um fon com carga positiva, chamado carbocation, que reage imediatamente com o fon cloreto,
dando origem ao produto final. A reacao do 1-penteno com HCI. formando o 2-cloropentano, ilustra o
que foi descrito.

carbocation

H Cl
" | B |
CH3CH2CH2CH =CH2 + HCI —»[CHaCHzCHz—CH—CHz]& CH3CH2CHz— CH—CHs
12 etap: 2% etapa

(a) Escreva a férmula estrutural do carbocétion que, reagindo com o fon cloreto, dé origem ao seguinte
haleto de alquila:

Cl
|

CHsCH:2 —(IZ—CHzCHzCH3
CHs

(b) Escreva a férmula estrutural de trés alcenos que ndo sejam isdémeros cis-trans entre si e que,
reagindo com HCl, podem dar origem ao haleto de alquila do item anterior.

(c) Escreva a férmula estrutural do alceno do item b que ndo apresenta isomeria cis-trans. Justifique.

(2008) Um quimico, pensando sobre quais produtos poderiam ser gerados pela desidratagao do dcido
5-hidroéxi-pentandico,

0
H2C|)— CH2—CH2—CH2— C\
OH OH

imaginou que
(a) a desidratagio intermolecular desse composto poderia gerar um éter ou um éster, ambos de cadeia
aberta. Hscreva as formulas estruturais desses dois compostos.

(b) a desidratagao intramolecular desse composto poderia gerar um éster ciclico ou um dcido com
cadeia carboOnica insaturada. Escreva as férmulas estruturais desses dois compostos.
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29. (2008) Existem solugdes aquosas de sais e glicose, vendidas em farmécias, destinadas ao tratamento da
desidratacao que ocorre em pessoas que perderam muito liquido. Uma dessas solugoes tem a seguinte
composigao:

Substancia . Iiggcr::t;:qaq .
Cloreto de sédio 18x 107
Citrato de potassio monoidratado 33x10°
Citrato de sédio diidratado 1,7x10°
Glicose 6,3x 107

(a) Calcule a concentragdo, em mol/L, dos fons sédio e dos fous citrato, nessa solugao.

(b) Tal solugéo aquosa apresenta atividade éptica. Qual das espéeics quimicas presentes é responsdvel
por essa propriedade? Justifique.

Férmulas estruturais:
o o
c H,C—C
H ONa
H—C —OH o
Dados: [Ho—c—H  glicose HO—C—C citrato de sédio!
ONa
H—C —OH o
H H H,C—C
C — ol 2 ONa
CH,0H

30. (2009) A reacéo de hidratacao de alguns alcinos pode ser representada por

catalisador.

R—C==C—R + H,Q <talisador, Rffzj;,R Rf(‘:ﬁ?iR
OH H r H
I
R—T:T*R‘f R¥ﬁ*T7R‘
R—C==C —R, + H,0 -<atalisador OH H o H
- L+ H T
R—C=C—R, —= R—C—C—R,
[ T
H OH H o

em que R e R1 sa@o dois grupos alquila diferentes.
(a) Escreva as formulas estruturais dos isdmeros de férmula C6H10 que sejam hexinos de cadeia aberta
e nao ramificada.

(b) A hidratagéo de um dos hexinos do item anterior produz duas cetonas diferentes, porém isoméricas.
Escreva a férmula estrutural desse alcino e as formulas estruturais das cetonas assim formadas.

(c) A hidratac@o do hex-3-ino (3-hexino) com dgua monodeuterada (HOD) pode ser representada por:
%@
. catalisador \\
hex-3-ino + HOD ———— //
%@

Escreva as férmulas estruturais de X, Y e Z. Nao considere a existéncia de isomeria cis-trans.
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31. (2009) Na chamada condensacgio aldélica intermolecular, realizada na presenca de base e a uma tempe-
ratura adequada, duas moléculas de compostos carbonilicos (iguais ou diferentes) reagem com formacao
de um composto carbonilico insaturado. Nessa reacao, forma-se uma ligagao dupla entre o carbono
carbonilico de uma das moléculas e o carbono vizinho ao grupo carbonila da outra, com eliminacao de
uma molécula de agua.

Analogamente, em certos compostos di-carbonilicos, pode ocorrer uma condensacéo aldélica intramolecular,
formando-se compostos carbonilicos ciclicos insaturados.

(a) A condensagdo aldélica intramolecular do composto di-carbonilico

o}
[

c CH

H
H3C/ \CHZ/ 2\(ﬁ/C Z\CHa

pode produzir duas ciclopentenonas ramificadas, que sao isoméricas. Mostre as férmulas estrutu-
rais planas desses dois compostos.

(b) A condensagao alddlica intramolecular de determinado composto di-carbonfilico, X, poderia pro-
duzir duas ciclopentenonas ramificadas. No entanto, forma-se apenas a cis-jasmona, que é a mais
estavel. Mostre a férmula estrutural plana do composto X.

/CH3
(”) CH,
HZCI;/C\C/ CH2\0H¢CH
H,C——C \CH3
cis-jasmona

32. (2010) A hidroxicetona (I) pode ser oxidada a dicetona (II), pela acdo de 4cido nitrico concentrado,
com formagao do gds NoOy.

o N 0 ‘/ Xy
Cp.aanden o
\,l W \OH > ©

Utilizando férmulas moleculares,

(a) escreva a equagao quimica balanceada que representa a semirreagao de oxidagao da hidroxicetona
(@
(b) escreva a equacdo quimica balanceada que representa a semirreagdo de reducdo do fon nitrato.

(c) com base nas semirreagbes dos itens (a) e (b), escreva a equagdo quimica global balanceada que
representa a transformagéo de (I) em (II) e do fon nitrato em NoOy.
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33. (2010) Na dupla hélice do DNA, as duas cadeias de nucleotideos sdo mantidas unidas por ligagdes de
hidrogénio entre as bases nitrogenadas de cada cadeia. Duas dessas bases sdo a citosina (C) e a guanina

Q).
|
N—H 9
X I
Citosina (C) [] \ji Guanina (G) <:T[ A
o S aa
cadeia cadeia H

(a) Mostre a férmula estrutural do par C-G, indicando claramente as ligagoes de hidrogénio que nele
existem. No nosso organismo, a sintese das protefnas é comandada pelo RNA mensageiro, em
cuja estrutura estdo presentes as bases uracila (U), citosina (C), adenina (A) e guanina (G).
A ordem em que aminodcidos se ligam para formar uwma proteina ¢ definida por triades de ba-
ses, presentes no RNA mensageiro, cada uma correspondendo a um determinado aminoécido.
Algumas dessas triades, com os aminodcidos correspondentes, estao representadas na tabela
da folha de respostas. Assim, por exemplo, a triade GUU corresponde ao aminodcido valina.

Letra da esquerda | Letra do meio | Letra da direita

G U U

(b) Com base na tabela da folha de respostas e na estrutura dos aminodcidos aqui apresentados, mostre
a férmula estrutural do tripeptideo, cuja sequéncia de aminodcidos foi definida pela ordem das
triades no RNA mensageiro, que era GCA, GGA, GGU. O primeiro amino&cido desse tripeptideo
mantém livre seu grupo amino.

o o [¢) o o
. \ i

\:JL\O/H O:IA L,JJ H o H \UAJ\/\L,U oM ( I IN oM
H H H™ W W H H H H H H

Alanina (Ala) Acido aspartico (Asp) Acido glutamico (Glu) Glicina (Gly) Valina (Val)

34. (2011) Os componentes principais dos éleos vegetais sdo os triglicerideos, que possuem a seguinte
féormula genéricas

i
H,C—O—C—R

Il
HC—O0—C—R'

]
H,C—O—C—R"

Nessa férmula, os grupos R, R’ e R”representam longas cadeias de carbono, com ou sem ligacoes du-
plas.

A partir dos dleos vegetais, pode-se preparar sabdo ou biodiesel, por hidrélise alcalina ou transeste-
rificagdo, respectivamente. Para preparar sab&o, tratam-se os triglicerideos com hidréxido de sédio
aquoso e, para preparar biodiesel, com metanol ou etanol.

(a) Escreva a equagdo quimica que representa a transformagao de triglicerideos em sabéo.

(b) Escreva uma equagdo quimica que representa a transformagao de triglicer{deos em biodiesel.
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35. (2011) A espectrometria de massas é uma técnica muito utilizada para a identificagdo de compostos.

Nesse tipo de andlise, um feixe de elétrons de alta energia provoca a quebra de ligagdes quimicas,
gerando fragmentos das moléculas da amostra, os quais sao registrados como linhas verticais em um
gréfico, chamado espectro de massas. Nesse gréafico, em abscissas, sdo representadas as massas molares
dos fragmentos formados e, em ordenadas, as abundancias desses fragmentos.
Quando alcoois sccundarios sao analisados por cspectrometria de massas, resultam vérias quebras de
ligacoes, sendo a principal a que ocorre entre o atomo de carbono ligado ao grupo OH e o dtomo
de carbono vizinho. Para o 3-octanol, por exemplo, ha duas possibilidades para essa quebra, como
mostrado abaixo. Forma-se, em maior abundancia, o fragmento no qual o grupo OH estd ligado a
cadeia carbonica mais curta.

OH OH
(- !

massa molar do fragmento mais abundante = 59 g mol-! massa molar do fragmento menos abundante = 101 g mol-!

A reacao de hidratagado do cis-2-penteno produz dois dlcoois secunddrios que podem ser identificados
por scus cspectros de massas (A ¢ B), os quais estdo apresentados no espago destinado a resposta desta
questao.

(a) Escreva a equagdo quimica que representa a reacgdo de hidratagio do cis-2-penteno, mostrando os
dois alcoois sccunddrios que sc formam.

(b) Atribua, a cada espectro de massas, a formula estrutural do dlcool correspondente. Indique, em
cada caso, a ligagdo que foi rompida para gerar o fragmento mais abundante.

100 e A
31
80
R
2 604
«0
= bl
S 404 27
=}
@©
20
5
0_
20 40 60 80 100
massa molar/g mol!
1004 T B
80
ol
8 601
«@
©
5
2 401
«©
204 27 55
31 | 7
] n J.ll u.lt. - ‘
20 40 60 80 100

massa molar/g mol!
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36. (2011) Aldefdos aromaticos reagem com anidrido acético, produzindo dcidos com uma ligacdo dupla
entre os dois atomos de carbono adjacentes ao grupo carboxila, como exemplificado:

Fendis também podem reagir com anidrido acético, como exemplificado:

o o

o AL — O+ L

Um novo polimero, PAHF, foi preparado a partir da vanilina, por uma sequéncia de etapas. Na primeira
delas, ocorrem duas transformacoes andlogas as ja apresentadas. Seguem as representacoes da vanilina

e do PAHF.

vanilina PAHF

(a) Escreva a cquagdo quimica balanccada que representa a reagdo da vanilina com anidrido acético.
O composto aromatico obtido na reacado descrita no item a pode ser transformado no polimero
PAHF pela seguinte sequéncia de reagoes: hidrogenagao, hidrélise e polimerizagao.

(b) Considerando a ligagio entre duas unidades monoméricas no polimero, como se pode classificar o
PAHF'? Scria: poliamida, polidlcool, polidcido, poliéster ou polialdeido? Explique.
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37. (2012) Peptideos sdo formados por sequéncias de aminodcidos, como exemplificado para o peptideo a
seguir:

em que R representa o restante

da cadeia do peptideo
1° aminoacido 2° aminoacido

Para identificar os dois primeiros aminodcidos desse peptideo e também a sequéncia de tais aminodcidos,
foram efetuadas duas reagoes quimicas. Na primeira reagao, formaram-se uma hidantoina e um novo
peptideo com um aminodcido a menos. Esse novo peptideo foi submetido a uma segunda reac&o,
analoga a anterior, gerando outra hidantoina e outro peptideo:

L p
Primeira reag&o: C// H
Q A MS X(N R
H,N N-R + _— S=_C,
A \)J\N O+ RN
H H
° hidantoina 1

Segunda reagao: Q //O

0n=0=2Z

H N6
N-R + \ =
@L — s=¢ /C/H + HN-R
H,N N N
) Il H j/
ﬁ hidantoina 2
S

O mesmo tipo de reagao foi utilizado para determinar a sequéncia de aminodcidos em um outro peptidco
de férmula desconhecida, que é formado por apenas trés aminoacidos. Para tanto, trés reagoes foram
realizadas, formando-se trés hidantoinas, na ordem indicada na pagina de resposta.

Preencha a tabela da pagina de resposta, escrevendo

(a) as férmulas dos trés aminodcidos que correspondem as trés respectivas hidantoinas formadas:

(b) a férmula estrutural do peptideo desconhecido formado pelos trés aminodcidos do item a).
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38. (2012)Dois tipos de reagéo, bastante utilizados na sintese e transformacio de moléculas orgénicas, sdo:
- Ozondlise - reagdo quimica em que cada carbono da ligacdo dupla de um composto organico forma
uma ligagao dupla com oxigénio, como exemplificado:

1) 0,4

CH,

H
H,C CH, 2) Znl4cido acético Hi‘CW oH
0 3

CH,

-Condensacao alddlica - reagdo quimica em que dois compostos carbonilicos se unem e perdem agua,
formando um novo composto carbonilico com uma ligagao dupla adjacente ao grupo carbonila, como
exemplificado:

O  CH,

o 0 KOH(aq) /U\/I\/CH + HO
P 3 2
/U\ * )J\/CHs > HC
H,C~  CH, HC

Em 1978, esses dois tipos de reacao foram utilizados na sintese do hormoénio progesterona, de acordo
com a sequéncia ao lado, em que A’ e A identificam. respectivamente, partes das formulas estruturais
dos produtos I e II, cujas representagoes, ao lado, nao estao completas.

H,C (o)

H,C

H.C o FEtapaf Q
. 1) O, H,C (0
H,C 2) Zn/acido acético

Etapa 2
KOH (aq)

CH, HiC_ o

Na péagina de resposta, complete as férmulas estruturais

(a) do composto I:

(b) do composto II, em que A é um anel constituido por 6 dtomos de carbono, e em que o anel B néo
possui grupo carbonila.
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39.

40.

(2013) A reacéo do tetracloroetano (CoH2Cly) com zinco metélico produz cloreto de zinco e duas
substancias organicas isoméricas, em cujas moléculas ha dupla ligacdo e dois atomos de cloro. Nessas
moléculas, cada atomo de carbono esta ligado a um tnico atomo de cloro.

(a) Utilizando férmulas estruturais, mostre a diferenga na geometria molecular dos dois compostos
organicos isoméricos formados na reacao.

(b) Os produtos da reacdo podem ser separados por destilagdo fracionada. Qual dos dois isomeros
tem maior ponto de ebulicao? Justifique.

(2013) Os chamados “compostos de Grignard”foram preparados, pela primeira vez, por Victor Grignard
no final do século XIX. Esses compostos podem ser obtidos pela reagao de um haleto de alquila ou
haleto de arila com magnésio metdlico, utilizando um éter como solvente, conforme representado pelas
seguintes equagoes quimicas:

\/\/Br + Mg —» .~~~ MgBr

Br MgBr
e — T

Os compostos de Grignard sdo muito uteis, por exemplo, para preparar alcodis a partir de cetonas ou
aldeidos, conforme representado abaixo:

0 HO
+*R—> \/\)4

R = H ou alquila ou arila

o~ MgBr R

Os compostos de Grignard também reagem com aminas, alcodis e acidos carboxilicos, conforme repre-
sentado pelas scguintes equacoes quimicas:

RNH, + R'MgBr ——» R'H + RNHMgBr
ROH + R'MgBr — R'H + ROMgBr
RCO,H + R'MgBr — R'H + RCOOMgBr

Assim scndo, para preparar um composto de Grignard, é preciso escolher corretamente o haleto
organico, que nao deve conter grupos funcionais que reajam com o composto de Grignard que se
pretende preparar.

(a) Dentre os cinco compostos representados na pagina de respostas, apenas dois sdo adequados para
reagir com magnésio e preparar compostos de Grignard. Indique esses dois compostos, justificando
sua escolha.

(b) Escreva a férmula estrutural do produto orgénico da reacao representada na pdgina de respostas.
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41. (2014) Esteres podem reagir com &lcoois ou com aminas, como exemplificado a seguir:

(a) Escreva as férmulas estruturais dos produtos da reagao entre acctato de ctila (C'HsCO2C' HoC' Hs)
e metilamina (CH3 N Hy).
Considere o seguinte esquema de reagao:

0
Il
0 ]

NH, + subproduto
ﬁ N
@ F N0 N0 — s @"F

O composto intermedidrio (B) se transforma no produto final (C), por mecio de uma recacio intra-
molecular que resulta na formagio de um novo ciclo na estrutura molecular do produto (C).

(b) Escreva, nos espacos indicados na péagina de respostas, as férmulas estruturais dos compostos (A) e

(©)
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42. (2015)

Compostos com um grupo NO- ligado a um anel @_ it H, @_ -
aromético podem ser reduzidos, sendo o grupo ! catalisador :
NO, transformado em N Hs, como representado
ao lado.
Compostos alifidticos ou aromadticos com grupo P \I
N Hj, por sua vez, podem ser transformados em HC—C P 7P
amidas ao reagirem com anidrido acético. Essa e o He—c” B R et
transformagao é chamada de acetilagao do grupo % H
amino, como exemplificado ao lado.
Essas transformagocs sao utilizadas para a l'l*
producao industrial do paracetamol, que é um HOGN\ CH; Paracetamol
farmaco empregado como analgésico e antitérmico. ‘13|

o

(a) Qual é o reagente de partida que, apés passar por redugdo e em seguida por acetilagdo, resulta 1o
paracetamol? Escreva a férmula estrutural desse reagente, no quadro da péagina de respostas.

O fenol (CeH5;OH) também pode reagir com anidrido acético. Nessa transformagao, forma-se
acetato de fenila.

(b) Na etapa de acetilagdo do processo industrial de produgdo do paracetamol, formai-se, tambén,
acido acético e um subproduto diacetilado (mas monoacetilado no nitrogénio). Complete o es-
quema da pagina de respostas, de modo a representar a equagao quimica balanceada de formagao
do subproduto citado.

a)

b)

0
4 o}
H,C—C Y.
\ 4
+ /0 > + H,C—C
HL—C o
Y
o]
subproduto
diacetilado
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43. (2015) O glicerol pode ser polimerizado em uma reagdo de condensagao catalisada por dcido sulfirico,
com eliminacao de moléculas de dgua, conforme se representa a seguir:

OH OH OH

+ glicerol & glicerol .
HO OH T HO 0 OH T trimero —s — — polimero
e =

(a) Considerando a estrutura do monémero, pode-se prever que o polimero deverd ser formado por
cadeias ramificadas. Desenhe a férmula estrutural de um segmento do polimero, mostrando quatro
moléculas do monémero ligadas ¢ formando uma cadcia ramificada.

Para investigar a influéncia da concentracdo do catalisador sobre o grau de polimerizacdo do
glicerol (isto é, a porcentagem de moléculas de glicerol que reagiram), foram efetuados dois ensaios:

e 25 g de glicerol + agitacdo e aguecimento "
Ensaio 1: 0,5% (em mol) de H,50, e » polimero 1

. 25 g de gliceral + agitacdo e aguecimento ;
Ensaio 2: 3% [em mol) de H,50, e > polimero 2

Ao final desses ensaios, os polimeros 1 e 2 foram analisados separadamente. Amostras de cada
um deles foram misturadas com diferentes solventes, observando-se em que extensao ocorria a
dissolugao parcial de cada amostra. A tabela a seguir mostra os resultados dessas analises:

Solubilidade (% em massa)
Amaostra Hexano Etanol
(solvente apolar) (solvente polar)
polimero 1 3 13
polimero 2 2 3

(b)  Qual dos polimeros formados deve apresentar menor grau de polimerizagao? Explique sua
resposta, fazendo referéncia a solubilidade das amostras em etanol.

44. (2016) Na produgdo de biodiesel, o glicerol é formado como subproduto. O aproveitamento do glicerol
vem sendo estudado, visando & obtencado de outras substancias. O 1,3-propanodiol, empregado na
sintese de certos polimeros, ¢ uma dessas substancias que pode ser obtida a partir do glicerol. O
esquema a seguir ilustra o processo de obtengao do 1,3-propanodiol.

OH
-H,0 N H,
- = | e
OH OH OH OH oH o Cwlisador 4, 4
glicerol 1,3-propanodiol

(a) Na produgao do 1,3-propanodiol a partir do glicerol, também pode ocorrer a formagao do 1,2-
propanodiol. Na pagina dc resposta, complete o esquema que representa a formagao do 1,2-
propanodiol a partir do glicerol.

OH OH
-H,0 H,
a2y JRm— ——
OH OH catalisador OH
glicerol 1,2-propanodiol

(b) O glicerol é liquido & temperatura ambiente, apresentando ponto de ebuli¢do de 290°C a latm. O
ponto de cbulicao do 1,3-propanodiol deve ser maior, menor ou igual ao do glicerol? Justifique.
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45. (2016) A gelatina é uma mistura de polipeptideos que, em temperaturas nido muito elevadas, apresenta
a propricdade de reter moléeulas de dgua, formando, assim, um gel. FEssc processo ¢ chamado de
gelatinizagao. Porém, se os polipeptideos forem hidrolisados, a mistura resultante ndo mais apresentara
a propriedade de gelatinizar. A hidrolise pode ser catalisada por enzimas, como a bromelina, presente

no abacaxi.

Em uma série de experimentos, todos & mesma temperatura, amostras de gelatina foram misturadas
com agua ou com extratos aquosos de abacaxi. Na tabela a seguir, foram descritos os resultados dos

diferentes experimentos.

Fxperimento | Substrato Reagente Resultado observado
1 gelatina agua gelatinizagao
2 gelatina extrato de abacaxi | nao ocorre gelatinizagao
3 gelatina extrato de abacaxi gelatinizacao
previamente fervido

(a) Explique o que ocorreu no experimento 3 que permitiu a gelatiniza¢do, mesmo em presenga do
cxtrato de abacaxi. Na hidrélise de peptideos, ocorre a ruptura das ligagoes peptidicas. No caso
de um dipeptideo, sua hidrolise resulta em dois aminoacidos.

(b) Complete o esquema da pagina de resposta, es-
crevendo as férmulas estruturais planas dos dois
produtos da hidrélise do peptideo representado

ao lado.

H N\

o Ho o

HO,
? o 2 bromelina
HOJ\(/\)\ + HO +
NH, \NH
Professora: Kclly Galhardo FUVEST

contato: spcxatas@gmail.com



